

2023 反诈骗厦门行动

策划 厦门市公安局
厦门日报社

好心闻

保安突然病倒住院
医药费让家人发愁
249名业主力捐
“能帮一点是一点”

本报讯(记者 吴燕如)三天内,249名业主为突发疾病的小区保安李军捐款48835元,这暖心的事发生在莲前街道莲薇社区紫恒恒青小区。

昨日,李军的妻子闫女士告诉记者:“我爱人已经从重症监护室转到病房了,小区居民很有爱心,非常感谢大家,我要给他们送锦旗。”

事情要从5月11日起。当天中午,小区西门保安李军突然昏迷,幸好被人及时发现,并拨打120送医抢救。在进行微创手术后,李军由于5月15日病情加重,又进行了开颅手术,并转入重症监护室。这无疑让经济困难的家庭雪上加霜。

今年55岁的李军是河南人,在该小区西门停车场值岗,维护停车场秩序,工作很认真。“李军家庭比较困难,我们能帮一点是一点。”5月16日晚,小区党支部书记、业委会主任方海明在小区业主群发布了李军遭遇的情况和自愿捐助的倡议。

信息发布后,小区业主纷纷慷慨解囊,自发在群里接龙捐款。其中,业委会还代表小区给李军捐款2000元。让方海明感动的是,有一位奶奶不在业主群里,还专程到物业办公室捐了100元,不肯留下姓名。

记者追击

软件园三期附近
五十多米路
四五处破损
坑洼路面
坑了车主

相关建设单位将于两周内
修复破损路面及路边排水沟



该路段存在不少坑洞。

文/图 本报记者 薛尧

一段50余米的涵洞,有四五处路面破损,多次发生交通事故。近日,市民陈先生拨打本报热线968820称,软件园三期靠近浦公山北路附近的路面,存在交通安全隐患。记者现场走访核实,将情况反映给集美新城片区指挥部。相关工作人员表示,已协调有关部门在两周内进行路面修复。

【市民声音】

坑洞已存在两三个月
车辆驶过有安全隐患

“每次经过这段路,我都得提心吊胆地放慢车速,不然车胎很容易被压破。”23日上午,记者联系上陈先生,他说自己在软件园三期上班,每天都会经过浦公山北路附近的这个下穿涵洞,最近,他发现路面出现了不少坑洞,有些车辆经过时来不及减速,轮胎直接从坑洞上压过去,瞬间就爆了。

随后,记者根据陈先生描述的方位,来到这个下穿涵洞。50余米的下穿涵洞路段,分布着四五处路面破损坑洞,坑洞内大多有积水。车辆经过时,坑洞内的污水飞溅,很容易溅到行人。记者目测,这些坑洞最大的直径近1米,深度10厘米左右。记者在现场看到,一辆轿车急速驶过,由于驾驶员没注意到坑洞,直接开了过去,车底盘和坑洞边缘发生摩擦,侧梁出现变形。

“这段路连接软件园三期的周边地块,高峰期驶过的车辆非常多,这些坑洞已经存在两三个月了,每到早晚高峰期,车辆经过此处都要减速慢行,给交通‘添堵’,希望有关部门尽快进行修复。”在现场,市民张先生说。

【部门回应】

积水浸泡路面导致破损
经调研已提出解决措施

就此问题,记者联系上集美新城片区指挥部,相关工作人员告诉记者,该路段为软件园三期高速公路以北研发区市政道路五期工程中横三路延伸段,由横三路经兴才学院、福厦铁路涵洞后,接规划中的杏锦路。该路段的延伸区域,如果按照原先设计的方案,需要横穿已运营的福厦铁路,同时由于施工处离附近学校的教学楼太近,存在安全隐患。

工作人员表示,针对横三路延伸段无法按原设计施工,而现有村道又被严重破坏影响通行安全的情况,指挥部此前已督促信息集团建设开发公司对村道进行修缮,将原破损的水泥路面改为沥青路面。

但因新建福厦高铁施工,原位于福厦铁路涵洞口不远处的鱼塘被填没,导致福厦铁路涵洞的积水无处排放,路面被长期浸泡以致破损。同时,因施工来往的大型机械、运输重物的车辆多,路面因长期的超负荷碾压而破损。

针对以上问题,集美新城片区指挥部牵头展开现场调研后提出解决措施:一是信息集团建设开发公司、中铁六局于两周内对破损路面及路边排水沟进行修复,解决现有村道通行安全问题。二是结合软件园三期高速公路以北研发区市政道路五期工程,对横三路延伸段方案进行重新设计论证,对现有村道进行提升改造。三是结合集美新城杏锦路(下穿福厦高铁)工程建设,对该段道路进行线路优化,以彻底解决该段道路通行安全问题。

边接诈骗电话
边找民警借笔
这一举动
让阿嬷保住
750万元

骗子以机票改签赔付为由
在电话中行骗,所幸民警及
及时发现终止操作

动新闻

本报讯(记者 柯悦琦 通讯员 厦公宣)因派出所离得近,正在接听诈骗电话的李阿嬷,走进来借一支笔,就是这一举动,让她避免了高达750万元的被骗损失。昨日,厦门市公安局思明分局开元派出所民警向记者讲述劝阻经过。

民警发现不对劲

阿嬷接电话时神态紧张 还提及银行卡密码

5月12日上午11时许,一位年近七旬的阿嬷边打电话边走到开元派出所的值班台前,用手比画着需要一支笔。民警谢银华立刻将笔递给她。

当时,阿嬷神态紧张,正在与电话那头谈论银行账号等信息,还提到验证码、密码这样的字眼,谢银华意识到不对劲,立刻询问:“您在跟谁打电话?”

阿嬷回答得含糊不清,谢银华更加觉得事有蹊跷,当即夺过电话,这一看可着实把他吓了一大跳。阿嬷的手机此刻开着共享软件,屏幕上正在一遍遍进行高达100万元的自动转账操作,而正在通话中的阿嬷浑然不知。

谢银华立刻终止共享软件,电话那

头的骗子见到手的“肥肉”没了,开始歇斯底里地叫嚣。在谢银华表明警察身份后,骗子仍大声质疑:“挂什么电话!你是哪里的警察,假冒警察是要判死刑的。”谢银华心知现在进行资金止付是最重要的,立即中断和骗子的通话。

原来,在到派出所前,李阿嬷已经和骗子通了1个多小时的电话。当时,由于刷脸支付不通过,钱无法转出,阿嬷正在去银行转账的路上,心里也隐约觉得不太对劲,便要求对方提供可以核实的电话。此时,阿嬷正巧路过开元派出所,她就走进派出所借笔,想记下当时对方提供的一个“当地警察的电话”。

骗子冒充购票网站人员

诱导阿嬷下载屏幕共享软件 将定期存款转为活期

谢银华立即提醒阿嬷对银行卡采取保护措施,防止损失扩大。通过查询,阿嬷发现账户中的定期存款750万元中已有100万元被骗子操作转成活期,这笔钱是阿嬷近期卖房所得。通话过程中,对方正通过共享软件不停地尝试将100万元转出,幸而民警及时关掉手机上的诈骗软件,才避免了经济损失。

李阿嬷告诉民警,对方冒充购票网站人员,谎称李阿嬷将要乘坐的航班延

误,需要改签,并称要给予保险赔付300元。由于自己确实购买了隔天前往外地的机票,因此李阿嬷配合对方操作。之后对方又以收款有问题为由,诱导她下载屏幕共享软件及涉诈App,并通过操作使其以为自己账户上多出了100万元,要求其转账退回。

最终,经过民警与银行的不断沟通,李阿嬷的钱都保住了。“很惊险,骗子知道了她的银行卡号和密码,很有可能再进一步操作转账。”谢银华说。

以案释法

没有法定继承人 无主财产谁继承?
法院判了——
因尽责照顾亲友
姐妹俩平分
价值近百万遗产

本报记者 谭心怡 通讯员 思法官
没有法定继承人,去世后财产归谁?思明法院近期审结的一起案件颇有参考意义。在这起申请财产认定无主案件中,一对姐妹主动承担了一位亲友的生养死葬义务,由于这位亲友没有直系亲属,姐妹俩分得了部分遗产。思明法院法官以案释法,倡导亲友互助互爱。

2013年,黄某病逝。由于终身未婚,再加上父母早年间已离世,黄某没有法定继承人。白氏姐妹(化名)是黄某的表姐妹,她们说:“黄某早年失业,之后就没有收入来源,依靠父母的退休金生活。1997年,黄某的父母相继去世,我们和她们一同为老人家办理丧葬事宜,此后,她便靠父母留下的财产和我们的接济生活。”在黄某病逝后,白氏姐妹全程办理她的丧葬事宜。

鉴于在黄某生前身后,白氏姐妹均主动承担了生养死葬义务,二人申请认定黄某名下位于思明区的一套房产、价值95万

余元的股票、资金以及银行存款均为无主财产,申请法院判令上述财产归二人所有。

受理该案后,法院在《人民法院报》上发出认领上述财产的公告,直至法定公告期一年届满,始终无人认领。

法院经审理认为,黄某没有法定继承人,名下遗产在其去世后属于无主财产,依法应归国家所有。根据在案查明事实,白氏姐妹在黄某生前予以其一定照顾、接济,死后将其安葬,属于法律规定的基于对其的扶养可以分给适当遗产的人员范畴。但黄某生前独自居住,具有独立经济来源,亦可实现生活自理,白氏姐妹所分得遗产应与所尽扶养义务相当。据此,法院酌定将黄某名下证券资金账号项下价值953749.03元的股票、资金,银行存款9278.11元,分给白氏姐妹均等所有。黄某名下的厦门市思明区房产收归国家所有。

提醒

接电话要小心
下软件须谨慎

李阿嬷告诉记者,可能是平时常常看到和听到反诈宣传,所以在接电话过程中,心中隐隐觉得不妥,才会想要核实,并走进派出所。多亏民警反应迅速,如果再晚一步,她的750万元存款就保不住了。

事后,李阿嬷编辑了一条短信,感谢开元派出所和谢警官为她挽回损失。“是你们的及时出手,又快又准地制止了犯罪!牺牲午休时间,详细了解、分析诈骗分子的作案方法、手段和过程,给我上了一堂活生生的反诈骗教育课。”阿嬷在短信上这样说。

通过阿嬷的经历,厦门警方呼吁广大老年市民朋友,对任何陌生来电中提出的转账要求,坚决拒绝,下载手机软件要慎之又慎,避免上当受骗;不幸遭受损失时,要第一时间报警,积极配合公安机关进行案件侦查,全力打击电信诈骗违法犯罪,及时减少损失,挽回损失。



扫码看
现场视频

法官说法

●《中华人民共和国民法典》第一千一百三十一条:对继承人以外的依靠被继承人扶养的人,或者继承人以外的对被继承人扶养较多的人,可以分给适当的遗产。

我国第一顺位、第二顺位继承人限于配偶、子女、父母;兄弟姐妹、祖父母、外祖父母;对公婆尽了主要赡养义务的丧偶儿媳;对岳父母尽了主要赡养义务的丧偶女婿。过世公民如不具备上述法定继承人,则意味其生前留下的财产被纳入“无主财产”范畴。

考虑到上述居民生前可能因年老或病弱,很可能接受不属于法定继承人范围内亲属的照顾、扶助,并由亲属料理后事,对于符合《中华人民共和国民法典》第一千一百三十一条条件的被继承人亲属,支持其适当分得部分遗产。

至于遗产如何分配,法院应根据被继承人生前经济状况、身体健康状况、遗产价值以及申请人所做贡献程度综合衡量。

开着工地配的车
盗走工地电缆
四名涉案人员已落网

本报讯(记者 房舒 通讯员 于鲁川 采磊)领着工地的工资,开着工地的车,却跑去偷工地的电缆。工地员工因贪心,数次盗窃工地电缆,最终也为贪心“买了单”。近日,翔安凤翔派出所成功破获系列工地电缆被窃案,抓获4名相关涉案人员。

5月10日清早,翔安凤翔派出所辖区内,一处工地的工作人员在清点库存材料时发现了异常。“有相当一部分的电缆数量对不上。”报警时该工作人员说,损失2万余元。

接到报警,派出所民警苏鸿鑫赶到现场展开调查。据介绍,之前放置电缆的仓库是上锁的,工作人员之所以没及时发现,皆因门锁没被破坏。根据工地方面提供的线索,经过走访研判,苏鸿鑫发现一辆微型面包车曾多次出现在案发现场附近。有工地工作人员一眼认出了这辆车:“这不就是工地配给国某的车吗?”这名工作人员介绍,国某是工地的水电工,平时还兼任会计的工作,微型面包车是工地为了方便他进出采购的。

结合其他证据,苏鸿鑫很快锁定国某,并于当日下午3时将其抓获。现场突审后,民警掌握到国某还有两个伙计:同在该工地打工的马某与王某。其中马某已赶往动车站欲乘车逃离。苏鸿鑫与同事余阳杰火速驱车前往动车站,成功将马某抓获。当晚9时,另一名嫌疑人王某落网。参与销赃的废品回收店老板刘某,也在当晚被民警抓获。

据国某交代,他在5月初盯上这批电缆,先是利用职务之便,趁监管人员疏忽私配钥匙打开门,然后伙同马某、王某,将堆放在内的部分电缆盗走,放进微型面包车,次日一早再装作出门采购,将电缆带出去销赃。

目前,国某、马某和王某三人因涉嫌盗窃罪已被警方依法采取刑事强制措施,参与销赃的刘某也因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪被依法处理,该案还在进一步办理中。